

交大人二三事

2009/5/16 ~ 2009/7/15

整理◎編輯部

學術訊息

- 賀！外文系林建國教授獲選本校「榮譽教學教師」（2009-06-25 教務處）
- 賀！本校材料科學與工程學系吳文偉助理教授，榮獲中央研究院2009年年輕學者研究著作獎（2009-06-1 研發處）

媒體新聞

- 交大光電所博士國手蔡柏全 率領台灣滑輪曲棍球隊「溜」進世運會：大交大不但有直排冰球（滑輪曲棍球）國手，還是國家隊隊長！光電所博士班二年級蔡柏全入選2009世界運動會滑輪曲棍球代表隊並擔任隊長，蔡柏全行事低調，原本只有實驗室幾位好友知道他熱愛冰球且是台灣球壇的名將，但碰上需長期請假的世運會，蔡柏全不得不讓這個秘密曝光！談到冰球運動最大的好處，蔡柏全笑言，運動培養他過人的體力及專注力，讓他在準備交大研究所考試時，一天可以在家專心唸書16小時，原本計畫一起為研究所考試奮鬥的同學還因此驚嚇的放棄讀書計畫，但也讓他一舉考上交大光電所，致力於太陽能相關研究。（2009-07-15 公共事務委員會）
- 效法麻省理工 交大教授考「船渡河」：大一課程的「計算機概論」，在學生眼中都是「輕鬆考」的營養學分，交大電子系教授卻不讓學生讀死書，他效法麻省理工學院，出超難考題。要學生從無到有，遙控木船模型，渡河500公尺，這場震撼教育，最後讓半數考生，必須重考才能放暑假。遙控一艘模型船渡河，背後學問不少，只不過船能不能開到對岸，跟「計算機概論」到底有什麼關係？交大電子物理系教授徐琅：「我們寫一個程式，這個程式需要用來做事

◎交大人二三事

情，如果能夠在大一的時候，讓他們就有這樣的經驗，應該是好的。」（2009-07-01 TVBS）

□ **交大閱讀計畫有 11 名學生獲學分**：閱讀，就能拿學分？交通大學 2 年前推動「新文藝復興閱讀」計畫，邀請專家推薦 10 本書，學生讀完後，再聽 8 場經典講座，通過教授檢測，就能獲得 2 學分，這學期，總算有 11 名學生通過。經典書籍依難易度分成 10 ~ 40 點級，只要累積超過 100 點，參加 8 場以上的演講，便獲學分；這學期 11 名學生通過，其中，應化系羅雪怡衝到 305 點，成為「閱讀女王」，其次，外文系大三鄧詩瑩、工工系大四何姿儀，都超過 100 點。（2009-06-28 聯合報）

□ **錢煦獲頒交大名譽博士**：交通大學廿七日舉辦畢業典禮，中研院院士錢煦獲頒名譽博士學位致詞時，稱呼台下的畢業生「都是我的學長、學姊」，讓四千餘名畢業生受寵若驚。錢煦鼓勵畢業生，未來面對挫折時，除了具備勇氣、毅力外，不妨嘗試改變解決問題的方向，而這些皆取決於判斷力。（2009-06-28 中國時報）

□ **交交者畢業冊 手繪封面卡娃伊**：畢業紀念冊如果更卡娃伊，更多人愛收藏！交通大學 98 級畢業紀念冊年輕化，冊名叫「交交者」，封面則以手繪漫畫式筆觸，描寫交大人的生活，生動有趣。交大畢業紀念冊小組指出，觀察過去幾年的畢業冊多半沒設主題，風格不一，只像是一本熱鬧的相簿，今年各班編輯代表討論，票選出「交交者」當主題，另請傳播科技系江柏廷手繪封面。（2009-06-24 聯合報）



□ **交大與丹麥科大簽署學術合作協**：國立交通大學校長吳重雨與丹麥科技大學副校長康羅森，今天在哥本哈根簽署學術合作協議書，未來丹麥科大將組團前往台灣考察，並選派學生選修交大的課程。（2009-06-20 中央社）

□ **交大甜姊兒裴若宇 文武全才獲獎學金**：交通大學昨天頒發朱順一合勤獎學金，獲獎的應用數學研究所學生裴若宇，師大數學系畢業就考上教師，並在新竹高商任教，3 年前到交大唸應數研究所，除會唸書，運動也一級棒，曾多

次獲得大專盃跳高金牌，也帶領交大女籃贏得梅竹賽，有交大甜姊兒的名號。
(2009-06-17 自由時報)

□ **交大與魯汶大學簽署雙聯博士學位協定**：國立交通大學今天表示，交大校長吳重雨前天在比利時與魯汶大學校長 Marc Vervenne 共同簽署兩校雙聯博士協定。這是繼兩校雙碩士學程之後的突破創舉。(2009-06-16 中央社)

□ **交大與中國醫藥大學 發表鈕釦心電圖**：交通大學與中國醫藥大學附設醫院聯合執行「u-華陀無線近身網路關鍵技術」，12日在交大發表相關成果，展出「貼心」的鈕釦心電圖。「u-華陀無線近身網路關鍵技術」計畫是由經濟部技術處資助，交通大學及中國醫藥大學附設醫院聯手合作，建構全台第一座醫院示範平台。透過鈕扣大小的電子元件，整合嵌入式專家系統的標靶式訊號處理技術，在中國醫大附設醫院急診部，及心臟科建立24小時即時監控及預防的機制，解決以往訊號回傳至醫院品質不可靠的問題。(2009-06-12 經濟日報)

□ **監院平反 還白文正遲來正義**：監察院昨天公布交大前校長張俊彥被提名考試院長事件調查報告，認為張俊彥並未如外界質疑，與寶來集團總裁白文正有私相授受名譽博士行為，交大未有效處理難辭其咎。張俊彥獲知後表示，對他而言，遲來的正義還是正義，但對白文正而言「一切都太遲了」。(2009-06-12 工商時報)

□ **關掉電腦還是關掉我們的地球？交大學生自發聯署**：工作、作業熬夜做不完，電腦先不關、明天早上起床可以繼續做？擔心電腦每天開開關關很容易壞掉，所以開機好幾天才關機一次？交通大學牛玉珍老師教授「生態與健康」課程，探討交大學生夜間關機的習慣，發現上述原因常常造成學生夜間不關機，因此選課學生進一步探究夜間關機對環境帶來的影響及助益，期末全班分為四組做報告，兩組同學設計海報、一組拍宣傳影片、一組做BBS網宣（網路宣傳），「三管齊下」向全校學生宣導夜間關機的重要，並將於10日下午在人潮洶湧的女二餐廳舉行連署簽名活動，邀請全校學生一同關注此議題，並簽名允諾做到夜間關機的動作。(2009-06-09 NOWnews)

□ **交大美洲校友許基康捐500萬支持鑽石計畫**：國立交通大學今天表示，「鑽石計畫」獲得交大美洲校友許基康支持，捐助新台幣500萬元做為「維基夥伴基金」，協助大學部學生跨領域參與校內實驗室研究計畫。許基康畢業於

◎交大人二三事

交大 63 級班計算與控制系，先後在美國波士頓創立 Cascade Communication 以及 Sycamore Networks 兩家公司，成功上市，目前已經退休。（2009-06-02 中央社）

□ **搭車「裝瞎」不讓座 交大「旺旺眼科」入圍金犢獎**：交通大學客家文化學院人文社會系大三陳韋賓、宋建陞及轉學到清大人文社會系大三的蘇子翔，三位大學同學共同設計平面廣告「旺旺眼科（捷運篇、公車篇）」，入圍兩岸三地的廣告創意指標競賽—時報廣告金犢獎，在 15000 餘件作品中脫穎而出，現正進行網路投票及橫跨三地的最後甄選，雖結果尚未出爐，但他們在非廣告或設計科系、且重視理論多於實務的學術環境，就能有如此成果。陳韋賓說，「我們靠不同的創意發想，注入自己所關注的人文關懷，讓評審眼睛為之一亮。」（2009-05-26 NOWnews）

□ **大專校院日語辯論賽 交大跨系學生奪冠**：交通大學材料大三許皓鈞、應化大四陳立欣、資工大四張凱淳、電物大四劉宗翰、運管大四曾令偉、資工大二詹舒淵等一群熱愛日文的六個人，在語言中心上條純惠老師的指導下，主動報名參加第五屆「全國大專校院日語辯論比賽」，打敗輔仁大學、中華大學等日文系學生，榮獲「一般論題」組第一名，也讓來自不同科系、原本互不相識的六位同學，成為擁有革命情誼的好朋友。（2009-05-20 NOWnews）

□ **女詩人蓉子 40 年前作品童話城 交大再版**：為了讓這一代兒童重新認識台灣本土作家的作品，國立交通大學把女詩人蓉子 40 年前作品、即將絕版的「童話城」內容數位化並再版，以音樂方式重新呈現原詩的風貌。交大圖書館副館長柯皓仁表示，蓉子是台灣第一位女詩人，同時也是台灣兒童詩集的先驅，交大 2007 年底與蓉子接觸後，取得同意，從民國 56 年初版的「童話城」詩集中，選取「童話城」及「童話湖」兩首敘事詩，加上 11 首適合譜曲的詩，邀請芝山國小音樂老師謝順慧及新湖國小音樂老師林于君重新編曲，以音樂方式重現原詩的風貌。（2009-05-18 中央社）

□ **群創開發電腦輔助面板顯示系統 獲竹科補**：群創光電與交通大學合作開發電腦輔助前瞻面板顯示系統，獲新竹科學工業園區管理局新台幣 250 萬元補助。（2009-05-15 中央社）

※歡迎校友們、學校各單位、及同學們隨時提供我們有關交大人的最新消息。另外，感謝交大公共事務委員會提供本文多項參考消息，若您想得知更多其他相關消息，歡迎參考交大公共事務委員會網站，網址：<http://www.pac.nctu.edu.tw/news/2.asp>。